LABORATORI 

Camposcuola
La proposta che l’equipe diocesana ACR propone per i campi scuola è finalizzata a riflettere sui verbi PRENDERSI CURA e ANDARE, che ricalcano le parole chiave ABITARE  e USCIRE scelte per animare il Convegno diocesano unitario di Azione Cattolica del 4 ottobre 2015.

Ogni parrocchia (o gruppo interparrocchiale) è invitata a portare il proprio contributo alla riflessione attraverso uno o più dei seguenti laboratori.
1. MURALES

In un luogo adatto si prepara un muro rivestito di cartelloni (o telo) che può essere decorato con le tecniche preferite (tempere, stencil, bombolette). 
I temi conduttori saranno:

a. PRENDERSI CURA (i ragazzi rifletteranno sulle situazioni di disagio che riguardano il proprio quartiere, la propria parrocchia, il proprio gruppo, il proprio campo)

b. ANDARE (i ragazzi rifletteranno sul loro mettersi in movimento per andare incontro a queste situazioni)

Si può filmare la realizzazione del murales.

Al convegno possono essere portati i murales e/o il video (o foto) della realizzazione.

2. VIDEO

un filmato che abbia al centro i verbi: PRENDERSI CURA  e ANDARE.
Un suggerimento: si può prendere punto da video musicali (es. Esseri umani di Mengoni)

a. PRENDERSI CURA, può voler dire “mettersi nei panni” per comprendere le situazioni che riguardano gli altri (es. nel video di Mengoni, gli attori si dipingono le facce per mettersi nei panni de “l’altro”)

b. ANDARE, si può riflettere su come ci si muove e quanta attenzione riusciamo a dedicare all’altro per mettersi nei suoi panni (con un auto raggiungo velocemente la meta, ma non mi accorgo di tutto; con una bici vado più lentamente e riesco a cogliere più particolari….).

Al convegno può essere portato il video finale.
3. COSTRUIRE L’ARCA DI NOE’ 

a. Noè si PRENDE CURA degli animali e della sua famiglia costruendo l’arca e preparando il necessario per sopravvivere al diluvio

b. Noè grazie all’arca riesce a vivere per ANDARE e ripopolare la Terra.

Il lavoro che possono svolgere creando un’arca personale o di gruppo suggeriamo si articoli in queste fasi:

a. progetto, come fece Dio dando a Noè tutte le indicazioni
i ragazzi elaborano un loro progetto il più articolato e preciso di come deve essere la loro arca

b. materiali, come Noè raccolse il materiale necessario
i ragazzi scelgono il materiale tra quello messo a disposizione (cartone, bastoncini per gelato, compensato…) o che raccolgono (legni, materiale di recupero…)

c. costruire
d. rifinire, Noè ricoprì la propria arca con la pece perché fosse impermeabile
così i ragazzi decorano e personalizzano la loro costruzione.

Al convegno può essere portato un’arca realizzata al campo e/o il video (o foto) della realizzazione.
4. LABORATORIO EXPO

Prendendo spunto dall’Expo vogliamo puntare l’attenzione sul cibo e su ciò che riguarda la sfera dell’alimentazione per allargare lo sguardo sulle realtà che ci circondano:

a. PRENDERSI CURA
divisi a squadre i ragazzi a turno svolgono delle attività che vogliono dare un segnale di attenzione particolare verso le persone che vivono il loro stesso campo (es. preparano una merenda speciale, preparano la tavola in maniera ricercata…)

b. ANDARE

I ragazzi pensano a 2-3 attività da fare al ritorno dal campo come attenzione al proprio territorio (es. una merenda per i bambini del parchetto del quartiere, una cena animata dai ragazzi aperta a tutta la comunità per condividere la bellezza dello stare insieme, preparare dei biscotti da portare alle persone sole del proprio territorio…)

Potranno essere portati al convegno i filmati, le foto e gli oggetti come testimonianza delle attività svolte.

NOTA BENE: i contributi video dovranno avere una durata di al massimo 5 minuti.

